



3

2024年1月12日
星期五

朝阳报

责任编辑
马宇晗 张雅静

两会发布

扩优提质打造“宜学”朝阳版图

本报讯（记者林钰鸿）1月11日，记者从区两会获悉，目前，朝阳区已建成21个教育集团，公办中小学优质教育资源100%全覆盖。2024年，全区将新增3所中小学，增加中小学学位4560个，新增学前托位2300个，同时将全学段推广《阳光心态》课程，扩优提质打造“宜学”朝阳版图。

今年，朝阳区将持续推动教育高质量发展，努力建设宜学之区，让每一个孩子都能享受到公平而有质量的教育。

在南部，全市首个科学高中——北京科学高中正式获批落地朝阳，十一学校朝阳实验学校、人大附中朝阳学校南校区（朝阳港一期）开工建设；在东部，北京中学东坝北校区开工建设，与中国传媒大学深化合作探索建设传媒特色高中，引进首师大附中；在北部，朝

阳外国语学校北苑分校改扩建工程、八十中学孙河分校已开工建设，教育资源得到持续优化。

朝阳群众“家门口”的好学校也将变得更多。“朝阳区将深入推进建团化办学，推动一般学校质量提升，培育更多优质校，持续巩固义务教育优质均衡区创建成果。”区教委相关负责人表示，朝阳区将以特色高中创建为契机，深化高中新课程改革，推动普通高中多样化特色发展。同时，进一步推进特色骨干高水平项目建设，深化高中职“3+2”衔接，提高人力资源紧缺及新兴行业人才供给能力，深入推进公办学与国际学校共同体建设，全力打造“留学朝阳”品牌。

不仅优质教育资源得到扩容，在朝阳，孩子们上学也将更加方便。截至目前，朝阳区开通27条线

路，39辆通学车，一千余名学生乘坐，在优化学生通学方式、保障学生通学安全上迈出坚实一步。近年来，朝阳区深化教育内涵发展，多措并举促进学生德智体美劳全面发展，与中科院联合开发了阳光心态、积极心理课程，覆盖一至九年级，有效维护了学生心理健康。

“2024年，我们将全学段推广《阳光心态》课程，深入开展‘心理健康’关爱工程，完善学生心理体检和咨询服务体系，全方位呵护学生心理健康。”区教委相关负责人表示，朝阳区将抓牢体育课程改革、体育品牌赛事、体育教科研三大工程，推进学校体育“一校一品”建设。实施学校美育浸润行动，全面提升学生文化理解、审美感知、艺术表现、创意实践等核心素养。做好科学教育“加法”，丰



富科学教育资源。开展劳动教育实践，完善劳动教育课程。打造朝阳区学生艺术节展演、学生科

技节、机器人竞赛、未来工程师、朝阳首届劳动教育节等系列竞赛和活动。

本报讯（记者林钰鸿）记者从区两会获悉，2023年朝阳区完成老旧小区综合整治项目80万平方米，惠及4512户、近1.5万人；老楼加装电梯259部，完工数位居全市第一。2024年，朝阳将持续推进老旧小区建管一体融合，实现片区整体化提升，打造品质社区。

2023年6月，全市首个由政府、产权单位、居民、社会资本四方成本共担的劲松114号楼危旧楼房改建项目实现回迁入住，居民重返家园，住上新房。区住建委相关负责人

介绍，朝阳始终把老旧小区综合整治作为落实城市更新行动的重要举措，形成了“劲松模式”“首开经验”等系列先进经验，促进老旧小区改造由外墙保温、抗震加固，转变为引入社会资本、多方参与、共商共治的“适老化”“节水型”特色项目综合整治。

今年，朝阳区还将总结“劲松模式”等试点经验，持续推进老旧小区建管一体融合，通过“片区统筹、整体授权、分步实施”的方式，实现片区整体化提升，努力打造品质社区。区住建委相关负责人表示，同时还将根据老旧小区情况形成整治工作数据库，按照

城市更新“谋划、储备、实施、运营”四类项目库分类纳入，按需调整。研究项目动态调整机制，动态调整实施计划。研究社会资本参与老旧小区改造的实施路径，探索社会资本投入方向及后续增值服务，并搭建金融机构沟通平台，帮助社会资本进行融资，引导社会资本和居民参与小区改造和治理。

我区将推进老旧小区建管一体融合

本报讯（记者林钰鸿）记者从朝阳区两会获悉，截至目前，朝阳区老年餐桌达187家，共备案运营养老机构81家，养老服务站172家、养老服务床位2万余张。今年，朝阳区将新建300张家庭养老服务床位，新建10个养老服务餐桌、13个街乡区域养老服务中。

“2024年，我区将继续优化养老服务设施布局，提升养老服务设施保障能力和使用效益，提高普惠性养老机构供给能力，全面发挥公办养老机构保基本的基础作用。”区委社工委区民政局相关负责人说，我区将扶持品牌养老机构连锁化、普惠型发展，

二区列为“节水型”老旧小区改造试点项目。今年，朝阳区还将总结“劲松模式”等试点经验，持续推进老旧小区建管一体融合，通过“片区统筹、整体授权、分步实施”的方式，实现片区整体化提升，努力打造品质社区。区住建委相关负责人表示，同时还将根据老旧小区情况形成整治工作数据库，按照

城市更新“谋划、储备、实施、运营”四类项目库分类纳入，按需调整。研究项目动态调整机制，动态调整实施计划。研究社会资本参与老旧小区改造的实施路径，探索社会资本投入方向及后续增值服务，并搭建金融机构沟通平台，帮助社会资本进行融资，引导社会资本和居民参与小区改造和治理。

朝阳区将新建300张家庭养老服务床位

形成社会力量参与普惠养老的有效合作模式。

目前，朝阳区街乡区域养老服务联合体机制建设实现全覆盖，统筹了辖区内养老服务机构、社区卫生服务中心（站）、各类服务商等资源，为辖区内全体老年人提供就近精准养老服务，有效满足15分钟养老服务需求。其中，“一键呼”存量用户达4.67万人，累计呼叫5.66万人次，健康咨询

累计接受咨询2.8万人次；便民养老服务累计受理3.1万人次；其他主动服务达12.4万人次。

2024年，朝阳区将持续提升养老智能化水平，不断强化区级养老服务信息数据归集分析，优化“一键呼”智能养老设备功能，增强线下服务支撑。同时，市民朋友也可在朝阳区养老服务小程序上获得地区养老服务机构地理位置、服务项目、收费标准等基本信息，通过查询“量身”匹配可享受的养老服务资源。

此外，朝阳区建立了《朝阳区养老服务机构信用评价评分细则》，进行动态等级评定，提升机构自律意识和能力。今年，将进一步加强养老服务机构预付资金监管，持续推动网签合同工作，全面实施养老服务星级评定以及驿站赋能计划和提质增效行动。



媒体风采

两会期间，朝阳区融媒体中心记者全方位报道两会盛况。

记者 王嘉樾 张正晔 平易/摄



今年将推进北京中医医院朝阳院区等项目建设

本报讯（记者林钰鸿）1月11日，记者从区两会获悉，目前，朝阳区拥有2000余家医疗卫生机构。今年，朝阳将推进北京中医医院朝阳院区等一批医疗项目建设，持续加快优质医疗资源均衡布局。

2023年，朝阳医院常营院区、北京按摩医院朝阳院区创建工作，推进北京市第一中西医结合医院朝阳院区传承创新项目建设，推动朝阳区中医医院新综合楼启用，助力双桥医院打造成朝阳区中医药防疫基地，促进区妇幼保健院北院区提升区域专科服务水平，充分发挥朝阳区东部、南部医疗资源不足。

2024年，朝阳将继续提升辖区医疗服务能力，优化医疗资源布局，协助推进北京中医医院朝阳院区选址取得市级批复，有效弥补了朝阳区东部、南部医疗资源不足。

此外，今年我区还将积极推动垂杨柳医院三甲医院创建工作，推进北京市第一中西医结合医院朝阳院区传承创新项目建设，推动朝阳区中医医院新综合楼启用，助力双桥医院打造成朝阳区中医药防疫基地，促进区妇幼保健院北院区提升区域专科服务水平，充分发挥朝阳区东部、南部医疗资源不足。

2024年，朝阳将继续提升辖区医疗服务能力，优化医疗资源布局，协助推进北京中医医院朝阳院区选址取得市级批复，有效弥补了朝阳区东部、南部医疗资源不足。

我区将打造农旅融合景观带和都市农业景观带

本报讯（记者叶婷）1月10日，记者从朝阳区两会获悉，朝阳区将创新都市农业建设，推动孙河郎枣园、黑庄户小鲁店村渔业等都市农业功能完善提升，打造农旅融合精品游线，使“农味”更浓。此外，以温榆河公园芸上梯田、城市生态农业景观、金盏麦田画大田种植景观等为主要节点，结合油菜花等大田种植景观，打造都市农业景观带。

近年来，朝阳农村地区持续大尺度拓展绿色生态空间，兴会公园、朝南森林公园等58个公园建成开园迎宾，完成整体绿化面积1.09万公顷，打造温榆河公园等一批大尺度绿化名片，实现百姓“开门见绿，家在绿中”。

朝阳区将农业种植作为乡村绿化有机组成部分，以农业发展助推农村环境整体提升。”区农业农村局相关负责人介绍，朝来农艺园入选全市首批“生态农场”；依托朝阳区圣露庄园、

蟹岛、蓝调庄园、中农春雨等休闲农庄，以及老北京特色民俗文化旅游村高碑店、全国农业展览馆（中国农业博物馆）等，串点成线共同打造农旅融合精品游线，使“农味”更浓。此外，以温榆河公园芸上梯田、城市生态农业景观、金盏麦田画大田种植景观等为主要节点，结合油菜花等大田种植景观，打造都市农业景观带。

近年来，朝阳农村地区持续大尺度拓展绿色生态空间，兴会公园、朝南森林公园等58个公园建成开园迎宾，完成整体绿化面积1.09万公顷，打造温榆河公园等一批大尺度绿化名片，实现百姓“开门见绿，家在绿中”。

下一步，朝阳区将完善提升孙河郎枣园、黑庄户小鲁店村渔业等都市农业功能，打造农旅融合景观带和都市农业景观带。在推动四季种植、景田相融的同时，加快构建城乡统一的基础设施和基本公共服务体系，持续推动城乡融合发展。

织密路网畅通百姓出行路

本报讯（记者叶婷）1月10日，记者从朝阳区两会获悉，2024年，朝阳区将开工建设焦化厂北路等10条道路，完成阜阳西路等10条次支路建设。此外，还将完成朝阳大悦城周边区域交通综合治理，实施关庄西、北小河南路等3项疏堵工程建设。

朝阳区还稳步推进停车资源登记制度和信息更新机制建设。“通过整合分析辖区停车设施资源，形成停车设施‘一张图’、停车资源‘一报告’，并下发至各属地。”区交通委相关负责人说道，在朝外、大屯、高碑店等13个街乡，还增设了5263个路侧停车位。截至目前，全区已实现电子收费管理路段212条，共计车位数19706个，位列全市第一。此外，朝阳区还统筹路外停车资源，建立共享协商机制，协调推动既有设施向居民错时开放共享，进一步缓解停车难题。

2024年，朝阳区将继续推进朝阳站周边配套设施建设、京哈高速加宽改造、大羊坊路等市级重点工程

建设，开工建设焦化厂北路等10条道路，完成阜阳西路等10条次支路建设。此外，还将完成朝阳大悦城周边区域交通综合治理，实施关庄西、北小河南路等3项疏堵工程建设。

朝阳区还稳步推进停车资源登记制度和信息更新机制建设。“通过整合分析辖区停车设施资源，形成停车设施‘一张图’、停车资源‘一报告’，并下发至各属地。”区交通委相关负责人说道，在朝外、大屯、高碑店等13个街乡，还增设了5263个路侧停车位。截至目前，全区已实现电子收费管理路段212条，共计车位数19706个，位列全市第一。此外，朝阳区还统筹路外停车资源，建立共享协商机制，协调推动既有设施向居民错时开放共享，进一步缓解停车难题。

朝阳区还将梳理中心城区老旧小区周边办公、商场等各类公共建筑的停车资源供给现状，推进停车设施有偿错时共享。同时，持续扩大非机动车停放空间，结合辖区内公交站点、轨道交通站点、综合交通枢纽、商业综合体等骑行热点区域，进一步规划、施划非机动车停放区。